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一、选择题

1.(6 分)(2024·邯郸高一检测)如图甲所示,一物块放在水平桌面上,物块受到水平向

右的拉力 F 的作用后运动,以水平向右为加速度的正方向。物块的加速度 a 与拉

力 F 之间的关系如图乙所示,重力加速度 g=10 m/s2。物块与水平桌面间的动摩擦

因数为 (　　)

A.0.2　　　 B.0.4

C.0.6 D.0.8

【解析】选 B。根据图乙可得加速度与拉力函数关系为 a=0.2F-4 (m/s2),根据牛顿

第二定律可得 F-μmg=ma,整理可得 a=𝐹
𝑚-μg,比较关系式可得 μ=0.4,故选 B。

2.(6 分)(2024·吉林高一检测)如图甲所示,倾角为 30°的足够长的光滑斜面上,有一

质量 m=0.8 kg 的物体受到平行斜面向上的力的作用,其大小 F 随时间 t 变化的规

律如图乙所示,t=0 时刻物体速度为零,重力加速度 g=10 m/s2,下列说法中正确的

是 (　　)



A.第 1 s 内物体的加速度最大

B.第 2 s 末物体的速度为零

C.2 s 初到 3 s 末时间内物体沿斜面向上做匀减速直线运动

D.第 3 s 末物体回到了原来的出发点

【解析】选 B。规定沿斜面向上为正方向,设第 1 s、2 s、3 s 内的加速度分别为

a1、a2、a3,根据牛顿第二定律分别有 F1-mgsin30°=ma1,F2-mgsin30°=ma2,

F3-mgsin30°=ma3,解得 a1=1.25 m/s2,a2=-1.25 m/s2,a3=-3.75 m/s2,所以第 3 s 内物体

的加速度最大,故 A 错误;因为第 1 s 内和第 2 s 内的加速度大小相等、方向相反,

且 t=0 时刻物体速度为零,根据对称性可知第 2 s 末物体的速度为零,之后(即 2 s

末到 3 s 末时间内)物体沿斜面向下做匀加速直线运动,故 B 正确,C 错误;前 2 s 内

物体的位移为 x1=2×1
2a1t2=1.25 m,第 3 s 内物体的位移为 x2=

1
2a3t2=-1.875 m,第 3 s

末物体的位移为 x=x1+x2=-0.625 m≠0,即此时物体在出发点斜下方,故 D 错误。

3.(6 分)(2024·太原高一检测)物体 A、B、C 均静止在同一水平面上,它们的质量分

别为 mA、mB、mC,与水平面间的动摩擦因数分别为 μA、μB、μC,用平行于水平面

的拉力 F 分别拉物体 A、B、C,所得加速度 a 与拉力 F 的关系如图所示,A、B 两

物体的图线平行,则以下关系正确的是 (　　)
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